

О Т З Ы В
об автореферате диссертации Млинаровой Барбары
на тему «Семантика и функции частиц в современных
газетных статьях на русском языке в дискурсивном аспекте»,
представленной на соискание учёной степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.01- русский язык

Актуальность диссертации Б. Млинаровой не вызывает сомнений – частицы, их семантика и функциональные особенности являются одной из самых популярных тем лингвистических исследований. Подход к изучению со стороны дискурса тоже определён вниманием к тексту и дискурсу как области реализации семантико-функционального потенциала языковых единиц. К исследованию привлечён большой материал – газетные статьи в разного типа изданиях, федеральных и местных, на темы экономики, политики и культуры, что гипотетически должно проявить тенденции в употреблении частиц под воздействием широкого круга целеустановок газетного текста при общей направленности на реализацию функции воздействия.

Непосредственный анализ опирается на разработку метода исследования, определение понятий комплекса частиц, функционального свойства текста, а также критичности мышления журналиста. Автором изучена большая литература, как отечественная, так и зарубежная, охватывающая вопросы, связанные с исследованием самих частиц, дискурса, медиастилистики. Чётко сформулированы задачи исследования, которые направлены на выявление реальной роли частиц как в минимальном контексте, так и в целом тексте.

Обнаружена активная дифференциация значений частиц, что зависит от экстралингвистических факторов – выполняемых ими стилеобразующих и дискурсивных функций. Особая значимость последних продемонстрирована в таблице (с.13). Надо сказать, однако, что выделенные значения носят весьма неоднородный характер и порядок их размещения, обусловленный продуктивностью использования, мог бы быть специально прокомментирован. Важным является указание на особую роль усилительных частиц (с.14), а также их способность «входить в комплексы»: *ведь именно, даже и не...* и др. Не вызывает сомнений и утверждение о доминирующих компонентах возможной интерпретативной модели: субъекты коммуникации, текст и единицы языковой системы.

Среди языковых неточностей отметим необходимость перефразировать высказывание относительно того, «что первое определение частиц было введено в 1941 г. А.А. Шахматовым, который утверждал...» (с.8). Хорошо известно, что вышедший в 1941 году «Синтаксис» был посмертным изданием учёного, о чём и следует сказать.

В целом исследование Барбары Млинаровой «Семантика и функции частиц в

современных газетных статьях на русском языке в дискурсивном аспекте» представляет собой законченное исследование, расширяющее и уточняющее ряд положений, касающихся семантико-функциональных свойств частиц, а также вариативности в отборе и употреблении языковых средств в газетных текстах разной тематической направленности и типологической принадлежности. Его теоретическая и практическая ценность несомненна. Полагаю, что диссертационная работа соответствует требованиям, которые предъявляются к этого типа исследованиям, и Б. Млинарова заслуживает присуждения степени кандидата филологических наук по специальности 10. 02. 01 – русский язык.

Д.Ф.Н., профессор,

профессор кафедры русского языка как

иностранных и методики его преподавания СПбГУ



К.А. Рогова

Личную подпись заверяю
документ подготовлен по личной
инициативе

14 ДЕК 2018

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу:
<http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML>

Специалист по кафедре
Самчикова А.И.

